

2023-2024 学年第二学期河东区初中毕业生第二次模拟考试

语文参考答案

一、(本大题共 11 小题,共 29 分。1~4 小题,每题 2 分;5~11 小题,每题 3 分)

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
C	D	A	B	B	A	D	B	C	D	B

二、(本大题共 1 小题,共 6 分)

12. (1) 病树前头万木春
(2) 闲敲棋子落灯花
(3) 乡书何处达
(4) 不求闻达于诸侯
(5) 但愿人长久,千里共婵娟

三、(本大题共 3 小题,共 7 分)

13. (1) 劝谏 劝说 规劝 (2) 原因 缘故

14. 皇上曾经召见他说:“你是身材多么矮小的人,竟然能够像这样直言进谏。”

15. ①正直敢言,忠诚为国:劝谏皇帝不要玩物丧志(劝谏上元夜观火戏和阻止写诗),显示了他对国家关心。②沉着冷静,机智应变:当皇帝调侃他时(说他“是何渺小丈夫”),李慎修没有表现出胆怯或尴尬,而是机智地回答“臣面陋心善”,既显示了他的自知之明,又巧妙地表达了自己的忠诚和善意。③远见卓识:能够预见到变更法制可能带来的弊端,如钱价昂贵的问题。

参考译文:乾隆初年,李慎修御史是德州人。身型驼背却敢说话,直言进谏,皇上在上元夜赏赐诸位王公大臣一起观看火戏的表演,李慎修曾经劝谏阻止这件事,认为这是玩物丧志的表现。皇上喜欢吟诵诗歌,曾经召见他询问能否写诗,他趁机进言说:“皇上你一天处理政务非常忙碌,害怕因为写文章而妨碍处理政务,希望不要因为写诗而让圣上辛劳、费神,”皇上认为他说的话是对的,就把他的言论记录在诗集里。皇上曾经召见他说:“你是身材多么矮小的人,竟然能够像这样直言进谏。”李慎修回答说:“我容貌丑陋但是心里很善良。”皇上听完后大笑。当时因为钱贵的原因,很多大臣商议改变制度,李慎修上奏折阻止这件事,用洋洋万言例举前代的举措,已经预料到近日钱价格上涨的弊端了。

四、(本大题共 4 小题,共 15 分)

16. 开门见山,点明题目,点明文章的中心“月色”:总领全文,引出下文对月色的描绘和对生活的思考;通过表达对月色的喜爱,为全文设定了一种温柔和沉思的感情基调。

17. 引用的诗词描绘了月光笼罩下充满诗意的美景,强化了文章的主题(月色与生活的和谐共存);营造宁静而美丽氛围,引发了人们对月夜的想象与憧憬;增强了文章的文学意蕴。

18. 示例:这句话运用了嗅觉(“茉莉茶的幽香”)、视觉(“洁白的月色”和“院里的紫藤萝”)的感官描写,细致入微地描绘出了月光下小院生活的简单宁静,表现了对月色下平常人家烟火生活的喜爱与向往。

19. 无论是冷清的月光还是热闹的月光,都让人喜欢,引发想象;月色下长街、小院中寻常巷陌简单的生活,温柔、宁静、平和的烟火气让人喜爱;月色下一人的畅想回味,能找到一种从容的态度与岁月达成真正的和解的诗意生活;素简和深情的月色带来美好意境,让我们对生活抱以最诚挚的热情和最饱满的爱意;如月色般素简的琐碎之事,让我们参透生命的真谛,追求内心里如月色般的平和。



五、（本大题 4 小题，共 13 分）

20. 2021 年天津初春从 3 月下旬到 5 月初各类花开放品种逐渐丰富。

21. 泰达航母主题公园利用军事文化资源，呈现别样的浪漫与军事魅力；国家海洋博物馆围绕“大河文明”，增添历史文化内涵；春山里用非物质文化遗产，为游客带来与自然和谐共融的生活体验。

22. （1）《昆虫记》（2）《艾青诗选》（3）《西游记》（4）《红星照耀中国》

23. （1）武松。扶危济困，英雄之间的相互尊重和互相帮助的美德。

（2）柴进出于对武松武艺的欣赏和对其遭遇的同情给予武松庇护，但缺少细腻和周到；而宋江对武松的态度不仅是提供物质上的帮助，还会给予武松更多的精神上的尊重和信任。所以最后选择投奔宋江。

六、（本大题 1 小题，共 50 分）

24. 略（参考 2023 中考作文评卷标准）

